收入少就可以不承担抚养费吗?

调解员释法说理化解一起未成年人抚养费纠纷

□法治报记者 金勇

夫妻感情破裂后离婚,孩子由女方抚养,男方需承担抚养费。然而,男方却不肯支付抚养费,原因是金额太高无力承担。女方对此无法接受,协商无果后,向当地调委会申请调解。

调解员在厘清案件事实及 双方意见后,以事实为依据, 以法律为准绳,经过耐心调 解,双方当事人最终达成了一 致意见,妥善解决了孩子抚养 费问题,成功化解了这起纠 纷。 认为抚养费过高 男方称无力承担

刘某与汪某婚后育有一女。 2021年4月,双方因感情破裂办 理离婚手续。离婚协议商定,15 岁的女儿与母亲刘某生活,汪某需 按月支付抚养费。

但从 2021 年 4 月至今,汪某都未履行协议内容,双方因女儿的抚养费发生纠纷,刘某向当地调委会申请调解。

刘某告诉调解员,婚后汪某恶 习尽显,好吃懒做,她通过朋友为 汪某介绍过很多工作,但其好高骛 远,不愿工作,致使全家的生活重 担都压在刘某一人身上。双方矛盾 越积越多,时常吵架甚至动手,最 后只得协议离婚。

根据离婚协议,女儿随刘某生活,汪某每个月需支付2000元抚养费,但是2021年4月后,汪某一直未曾支付抚养费。

随后,调解员联系了汪某。汪 某认为,当时协商的每月 2000 元 抚养费过高,自己无力承担,降至 每月 1000 元较为合适。

当事人各有苦衷 调解员依法劝导

在明确双方的主要观点和案件 的争议后,调解员进行了相关法律 条文的检索,并查询了相关案例。

调解员指出,根据《民法典》 第一千零八十四条第二款规定:离婚后,父母对于子女仍有抚养、教育、保护的权利和义务。第一千零八十五条规定:离婚后,子女由一方直接抚养的,另一方应当负担部别分或者全部抚养费。负担费用的多少和期限的长短,由双方协议;协议不成的,由人民法院判决。刘某与汪某对女儿的抚养权问题并无争



资料图片

议,争议焦点主要集中在抚养费用 上。

调解员向汪某指出,双方已经 签订了合法有效的离婚协议,刘某 要求汪某每月支付抚养费的要求正 当合法,汪某不得拒绝履行,具体 到抚养费的金额,考虑到现实情况 可再做协商。

对于离婚协议中商定的每月 2000 元抚养费, 刘某表示, 一方 面是因为离婚前家庭收入开支全靠 自己一人支撑, 汪某不务正业, 未 尽到身为丈夫与父亲的责任; 另一 方面, 女儿在读高中, 不论生活还 是学习, 日常开销都比较大, 要求 汪某支付较高抚养费, 也是为了让 女儿不至于生活拮据, 没有后顾之

汪某则表示,这两年工作不顺利,现阶段收入不高,每月承担 1000元已很勉强,确实无法承担 每月2000元的抚养费。

普法析理耐心劝导 一切应以孩子为重

汪某數衍的态度引起刘某强烈 不满,刘某向调解员谴责汪某多年 来的不作为和不负责,痛斥其从未 关心女儿的成长和学习。汪某也反 过来指责刘某不体贴、不谅解自己 的难处,双方就一些陈年旧事发生 激烈争吵。

为避免双方因情绪导致矛盾激化,调解员将双方分开,采用"背靠背"的方式对两人进行劝解。

调解员再次向汪某普法析理, 指出其必须承担法定义务,即使与 刘某离婚,也无法免除作为父亲的 抚养义务,于情于理,汪某不能以 自身收入低为由完全拒绝承担抚养 义务。 同时,调解员从人情事理的角度做汪某的思想工作,劝说汪某理解刘某一个人教养孩子的难处,亲生女儿现在到了学业的关键时刻,正需要家庭的关爱和生活上的照料,适当提高抚养费能够有效提高女儿的生活水平,汪某态度逐渐转变,同意将抚养费提高至每月1500元。

调解员趁机与刘某进行交流, 明确汪某在离婚前的确未尽到责任,同时指出,离婚后,双方都应尽快开始自己新的生活,避免长期陷入重复纠纷疲于应对,只会给新生活造成无意义的负担,同时也会影响孩子的学习生活。

经反复劝解,刘某最终同意汪 某的方案,双方达成一致意见。

经回访,汪某已按期如约履行 支付抚养费的义务,双方对调解员 的调解和处理结果均表示满意。

【案例点评】

本案是一起关于未成年人的抚养费纠纷。调解员通过调查了解发现当事人刘某情绪较为激动,对汪某充满怨气。为避免矛盾纠纷激 化,调解员调整策略决定采取"背靠背"的调解方式,分别与双方当事人沟通交流、释法明理。此次纠纷焦点集中在抚养费的金额上。

通过调解员的劝导,刘某逐步放下了对汪某的不满,对抚养费问题能理智看待,这有助于尽快解决纠纷。在调解员向汪某讲解相关法律规定后,汪某表示愿意适当增加抚养费金额。

调解员把握了纠纷双方当事人 的心理,在厘清案件事实及双方当 事人意见后,按照平等自愿原则, 组织双方进行调解,以事实为依 据,以法律为准绳,经过耐心调解,双方当事人最终达成了一致意 见,妥善解决了孩子抚养费问题, 使得本纠纷成功化解。

家门口安装监控,是否侵犯邻居隐私?

调解员深入探究修复破碎多年的邻里关系

▲▲ □法治报记者 金勇

72 岁的张某某和 55 岁的 王某某两家房屋相邻,因历史 原因关系一直不和睦。

2021 年 5 月,张某某从 王某某家门口走过,发现对方 在大门口安装了监控摄像头。 张某某怀疑自己家在摄像头监 控范围内,于是找到王某某协 商要求拆除摄像头,王某某不 同意,双方发生争吵,产生矛 盾纠纷。张某某向当地调委会 申请人民调解。

邻居安装监控是否侵权

调解员为了解具体情况,赶往 现场进行调查。

调解员来到王某某家,王某某表示在网上看见别人安装监控,觉得效果很好,为了保障自家的人身和财产安全,便在家门口安装了摄像头。王某某向调解员展示了监控录像,录像显示监控范围主要为王某某宅前,但可以看到张某某一家人的进出情况。

王某某不承认侵犯了张某某的 隐私,认为张某某是因之前的矛盾 借题发挥。调解员向其询问之前的 矛盾情况,王某某不肯回答。

调解员来到张某某家中。张某某表示自家门口的情况都被王某某家的监控拍了下来,家人何时出门,何时进门,家里来了什么亲戚朋友,都能被捕捉到,这严重侵犯了自己和家人的隐私权。

张某某情绪十分激动,调解员 立即安慰他,劝导其不要因情绪失 控而影响身体健康。张某某坚决要 求王某某拆除摄像头,并表示愿意 承担拆除费用。

经调解员询问,张某某讲述了 两家矛盾的症结,在此之前,两家 关系曾十分和睦。几年前,王某某 家房屋装修,请懂电工技术的邻居 张某某帮工,张某某在王某某家工 作了五天,王某某向其支付了报

一天后,王某某向周围邻居说家里东西丢了。张某某认为王某某虽然没有明说,但前几天只有自己在王某某家干活,所以觉得王某某是在说自己偷了他家的东西。

两天后,王某某找到了丢失的 东西,但没有向张某某赔礼道歉。 张某某自此以后再也不和王某某来 往

张某某认为王某某装监控对着 自己家仍然在怀疑自己。调解员指 出,王某某安装监控也是为了自家 安全,只要将摄像头调整位置,摄 像头不需要拆除。

至于之前的矛盾,调解员表示愿意做王某某思想工作,引导王某某向张某某赔礼道歉,两家的纠纷就彻底解决了。对于调解员的建议,张某某表示认可。

释法说理化解多年矛盾

调解员向王某某讲解了《民法 典》第一千零三十二条的规定:自 然人享有隐私权。任何组织或者个 人不得以刺探、侵扰、泄露、公开 等方式侵害他人隐私权。隐私是自 然人的私人生活安宁和不愿为他人 知晓的私密空间、私密活动、私密 信息。王某某家的监控可以完整拍 摄张某某一家日常进出的信息,这 些信息属于张某某不愿为他人知悉 的个人信息,应当属于法律规定的 隐私权保护范畴。

隐私权属于人格权,根据《民法典》第九百九十五条的规定:人格权受到侵害的,受害人有权依照本法和其他法律的规定请求行为人承担民事责任。受害人的停止侵害、排除妨碍、消除危险、消除影响、恢复名誉、赔礼道歉请求权,不适用诉讼时效的规定。王某某在采取保护住宅和财产安全措施时,行为超出合理限度,损害了张某某及其家人的权益,应承担相应的民

王某某听后,表示愿意调整摄像头的位置。调解员又向王某某提起两家之前的矛盾,劝导王某某向张某某赔礼道歉,两家就能和好如初。王某某表示自己当时的确怀疑过张某某,双方闹僵自己确实负有责任,愿意向张某某赔礼道歉。

在调解员的见证下,王某某调整了摄像头的拍摄范围,王某某调整了摄像头的拍摄范围,王某某诚恳地向张某某赔礼道歉,多年矛盾圆满化解。双方当事人对于本案的调解结果均表示满意,并对调解员表达了感谢。

【案例点评】

个人安装监控时,应当妥善处 理好个人利益、公共利益及他人隐 私权之间的关系。

调解员向当事人讲解《民法典》有关隐私权、人格权相关规定,引导当事人调整摄像头位置,为纠纷化解打下坚实的基础。

调解员不满足解决双方当事人 眼前的矛盾纠纷,深入进行探究, 从根源上打开双方当事人的心结, 促使多年破碎的邻里关系得以修 复,双方和好如初。

,